

土耳其举行修宪公投境内投票

将决定是否由议会制改为总统制



新华社安卡拉4月16日电 (记者秦彦洋 施春) 土耳其修宪公投境内投票当地时间16日7时(北京时间12时)正式拉开帷幕。公投将决定土耳其是否由现行的议会制转变为总统制，赋予总统更多行政权力并废除总理职位，因此备受关注。

16日一早，不少投票站门前的民众便络绎不绝，甚至有商家把早点摊位摆到投票站门口。有些选民扶老携幼，全家出动。工作人员首先核对选民信息，然后发放一张印有

4月16日，在土耳其伊斯坦布尔，土耳其总统埃尔多安(右)在一处投票站投票。

新华社发(土耳其总统府提供)

“是”和“否”两个词的选票。选民只需在支持的选项上盖章，装入特制的黄色信封，投入透明的投票箱即可，投票过程只需一两分钟。

根据土耳其最高选举委员会公布的数字，本次公投的境内注册选民约为5530万人，境外注册选民约为290万人。境外投票已于本月9日结束。

土耳其全国设有逾16万个投票站。全部投票将于当地时间16日17时(北京时间22时)结束，正式计票结果将在一周内公布。

外贸商人穆拉特是总统制的支持者。他认为，总统制将比现有的议会制更为稳定，有助于经济繁荣和法制完善，有助于吸引更多外国投资者。

30多岁的保安吕赞告诉记者，他有很多

朋友和家人反对修宪，因为总统制将行政权力集中于一人，这种缺少制约的权力会给人带来风险。

选前最新民调结果显示，支持修宪阵营与反对派阵营的支持率十分接近。支持修宪派领先2至5个百分点，但考虑到民调的误差范围，公投结果尚难预料。

此次公投涉及18项宪法修正条款，其中最具争议的条款是将土耳其共和国政体从议会制改为总统制。根据修宪草案，总统将下设两名副总统，总统可直接任免副总统和政府部长，总统还可以继续担任政党主席，总理职位则将被废除。修宪将赋予总统更多实权。

埃尔多安自2014年出任总统以来，一直努力推动修宪以实行总统制。今年1月21日，土耳其议会投票表决由执政党正义与发展党(正发党)提出的宪法修正案，由于支持票未超过三分之二，修正案未获直接通过，按照相关规定，须由全民公投来决定是否修宪。按公投规定，修宪需要至少得到51%土耳其民众的支持。

如果修宪获得通过，土耳其将从2019年总统选举和议会选举后开始正式实施总统制，自1923年建立共和国以来实行的议会制将宣告结束。

叙利亚什叶派撤离人员遇袭事件

死亡人数升至112人

新华社大马士革4月16日电 (记者车宏亮) 叙利亚官员16日说，叙北部什叶派撤离人员遇袭事件死亡人数已升至112人，另有100多人受伤。

另据叙通社报道，叙利亚北部阿勒颇市的官员和民众当天举行大规模集会，谴责15日发生的针对什叶派撤离人员的袭击事件。

载有数千名什叶派撤离人员的车队15日在阿勒颇以西的拉希丁地区遭自杀式汽车炸弹袭击。袭击发生后数小时，该车队抵达政府军控制的阿勒颇市。叙官员当天说，袭击造成至少70人死亡，128人受伤。

联合国秘书长古特雷斯15日通过发言人发表声明，对撤离人员遇袭事件予以谴责，并呼吁将袭击实施者绳之以法。

根据叙政府与反政府武装此前达成的协议，2300多名反政府武装人员及其家属14日从叙首都大马士革西北郊扎巴达尼和马达亚镇撤离，前往反政府武装控制的伊德利卜省。与此同时，约5000人从伊德利卜省被反政府武装围困的什叶派小镇卡夫拉亚和福阿撤离，前往阿勒颇，但反政府武装一度阻止什叶派撤离人员车队从拉希丁地区进入阿勒颇。

阿富汗前总统谴责美军在阿使用“炸弹之母”

大，流血事件不断增多。”

当地时间13日晚，驻阿富汗军向位于阿富汗南部楠格哈尔省阿钦地区的极端组织“伊斯兰国”目标投放了大型空爆炸弹。楠格哈尔省政府15日发表的声明称，此次空袭已炸死“伊斯兰国”武装分子94人。

重返索马里，美军意在何为？

马里局势的重要选项。

除了索马里，美军在世界其他地区的军事行动近来也颇为“显眼”。4月7日，美军向叙利亚政府的一座机场发射了59枚“战斧”巡航导弹。4月13日，美军为打击极端组织在阿富汗投放了有“炸弹之母”之称的GBU-43大型空爆炸弹。据报道，“炸弹之母”重约9.5吨，系美军首次在战斗中使用，也是美军在所有战事中使用过的最大非核炸弹。

尽管美军称动用这一武器是为了最大限度消灭极端组织武装分子，但有分析称，美军此举也可能是在威慑朝鲜。

在观察人士看来，军事手段在美外交中地位上升是有原因的。特朗普政府虽然上任仅三个月，很多政策尚未定型，但其执政

国际随笔

冲刺阶段 法国大选选情仍不明朗

新华社记者 应强 韩冰

将于23日上演的2017年法国总统选举进入冲刺阶段。但时至今日，选情扑朔迷离，结果仍难预料。

一直以来，法国政坛都保持着左右轮流执政的局面。左派倾向于保护公民权利和保障社会福利，右派则侧重促进经济发展并鼓励企业主创造就业，双方既斗争又合作，很大程度上使法国屹立于全球发达国家行列。

进入新世纪，特别是2008年国际金融危机以来，法国社会矛盾日趋激化；失业率持续攀升、经济增长乏力、社会治安恶化，外部又面临恐怖主义威胁和难民潮冲击，传统政客对此束手无策，民众对政府的信任度一再降低。去年爆发的反对劳动法修改案的“黑夜站立”运动正是法国民众对本国政治失望的集中体现。

本次总统选举初期，右派前总统萨科齐、前总理阿兰·朱佩以及一度被舆论看好的左派前总理瓦尔斯等代表传统法国政治的人物几乎都遭遇了“滑铁卢”。

目前，尽管右派总统候选人、前总理菲永已巩固住了其传统支持者，但由于参选后曝出的“空饷门”丑闻，他能否在选举中赢得更多民心仍是一个未知数。多项民调显示，菲永的支持率一直在20%以下徘徊。

左派执政党社会党在奥朗德总统不参选

的情况下，选出了前教育部长伯努瓦·阿蒙作为总统候选人，但其人格魅力和极端施政措施并不被认可，加之社会党5年来执政成绩不佳也是选情“减分项”，阿蒙的支持率始终未过10%。

舆论普遍认为，号称“非左非右”的独立候选人马克龙和极右翼国民阵线的玛丽娜·勒庞是最有可能进入大选第二轮决战的候选人，两人的民调持续数月来保持领先。马克龙成立的“前进”运动吸引了大量新左派势力，他在竞选中宣称要改变过去法国左右两派的政治格局，实现新的政权轮替。而勒庞自2012年总统选举中取得第三名的成绩后，一直致力于将国民阵线“去妖魔化”，与其父老勒庞划清界限，将民众的不满集中指向欧盟。但由于法国长期以来对极右翼的警惕和宣传，普遍认为勒庞进入第二轮后将无法胜出。

最近两周，极左翼势力“不屈法国”候选人让-吕克·梅朗雄异军突起，为激烈的选情再添变数。梅朗雄以出色的演讲、成熟的个人魅力、现代的传播手段吸引了大量传统左派的支持者，成为支持率上升最快的候选人。最近多个民调显示，梅朗雄的支持率与菲永不相上下，从而改变了竞选初期两强争霸的局面，变成四方混战。目前距离大选第一轮投票虽仅剩最后一周，鹿死谁手仍难以预测。

(据新华社巴黎4月16日电)

毕振山

进入4月以来，美军以及美制武器频频抢占世界“头条”。先是4月初59枚“战斧”导弹打击叙利亚，后是“炸弹之母”投向阿富汗。美军非洲司令部4月14日又表示，将在索马里部署大约40名美军士兵，这将是1993年“黑鹰坠落”以来美国在索马里最大规模的军事部署。美国总统特朗普在去年竞选期间曾声称美国不能继续当“世界警察”了，然而其上任后这三个月的举动表明，美国在参与国际事务时似乎越来越倚重军事手段。

按照美军非洲司令部的说法，40名美军士兵将担任索马里军队后勤训练的教官，以强化索马里军队在打击极端武装方面的后勤能力，而非传授这方面的战术。据美国媒体报道，目前索马里大约有50名美国反恐顾问，此次派兵是应索马里政府的请求，士兵来自第101空降师。而早在今年3月，美国总统特朗普就已经批准了五角

大楼扩大在索马里军事行动规模的请求，其中包括加强对索马里“青年党”等极端武装和恐怖组织的空袭力度。

索马里曾是美军不能忘却的“痛”。1993年10月，为了捉拿当地武装头目穆罕默德·法拉·艾迪德，美军与当地武装卷入巷战，最后共两架“黑鹰”直升机被击落，18名美军士兵死亡。此事最终促使时任美国总统克林顿次年从索马里撤军，并被拍成了电影《黑鹰坠落》。如今24年过去了，美军重返索马里，一方面是为了支持拥有索马里和美国双重国籍的索马里总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德对抗极端组织“青年党”，另一方面也意味着美国已经决心忘掉伤痛，将军事手段重新作为介入索

马里局势的重要选项。

除了索马里，美军在世界其他地区的军事行动近来也颇为“显眼”。

4月7日，美军向叙利亚政府的一座机场发射了59枚“战斧”巡航导弹。

4月13日，美军为打击极端组织在阿富汗投放了有“炸弹之母”之称的GBU-43大型空爆炸弹。

据报道，“炸弹之母”重约9.5吨，系美军首次在战斗中使用，也是美军在所有战事中使用过的最大非核炸弹。

尽管美军称动用这一武器是为了最大限度消灭极端组织武装分子，但有分析称，美军此举

也可能是在威慑朝鲜。

在观察人士看来，军事手段在美外交中地位上升是有原因的。特朗普政府虽然上任仅三个月，很多政策尚未定型，但其执政

加快实体化运行 促进体制机制创新

今天的改革弥补昨天的欠账

聚焦体育深化改革

本报记者 袁浩 李元浩

今年2月，位于北京市体育馆路上的天坛饭店注定将成为中国体育改革史上的一处圣地——“小巨人”姚明在天坛饭店4层全票当选新一届中国篮协主席，国家体育总局局长助理李颖川将其界定为“体育事业改革的标志性事件”。

据透露，国家体育总局局长苟仲文自上任以来，阐述体育改革思路，力推单项协会实体化改革，一系列改革“组合拳”频频打出。为何体制改革再次成为中国体育事业改革的焦点？中国体育改革的最终指向是什么？改革过程中又会伴随着哪些难点？

旧有体制的前世今生

说起国家体育总局，就不得不提它的前身——国家体委。国家体委的全称是国家体育运动委员会，成立于1952年11月，贺龙担任主任。此后，国家体委的职能和机构设置也几经变化。

最初，国家体委只设有运动竞赛司和群众体育指导司。1958年，国防体育协会合并到国家体委，国家体委增设了陆上、航海、航空、军事体育器材4个职能部门。1976年以后，国家体委对职能部门重组，设置了运动司、球类司、群众体育司、军体司。几经拆解，国家体委形成了6大职能司分管各个项目的局面。

1993年，国家体委发布了《国家体委关于深化体育改革的意见》，改革体育行政管理体制。1998年4月，国家体委改组为国家体育总局。“在这次改革中，最终形成了中心管理体制，国家体育总局下设职能部门和20多个项目管理中心，把项目管理的职责和权限划分给了项目中心。运行过程中，就是项目中心代政府的职能。国家体育总局通过项目中心管理各个项目，项目中心属于事业单位，这就形成了大家所说的‘四合一’。”首都体育学院校长钟秉枢告诉《工人日报》记者。

“四合一”是指行政、事业、社团、企业四维一体的体育管理模式。国家体育总局的职能司属于行政单位，项目管理中心属于事业单位（无权下发布文件指导各级体育部门），而单项协会依附项目管理中心，形成了“一套人马，两块牌子”，政事不分、政社不分的问题便

编者按

自2008年北京成功举办奥运会以来，中国体育正加速由体育大国向体育强国迈进。过去几年来，体育在国家战略层面得到了前所未有的重视，体育已成为“健康中国”战略的重要组成部分。如何更加充分发挥体育在建设健康中国、推动经济转型升级、增强民族凝聚力和文化竞争力等方面的独特作用，是中国体育面临的艰巨任务。

“惟改革者进，惟创新者强，惟改革者新者胜。”回望中国体育近几年来的探索与实践，其中有成绩，也有不足。体制机制改

由此而来。

滞后性触动改革“扳机”

体育体制改革，在钟秉枢看来，这属于“不得不这么做了”。“这套体制和机制在90年代初期改革时说得非常明确，就是缩小政府职能，把项目中心管理下的协会逐步变成社会办体育的一部分，进而扩大社会办体育的功能。由此而言，项目中心只是一个过渡机构，协会逐步走向实体化才是改革的初衷。这在体育总局当年的官方文件中有明确表达。”

《国家体委关于深化体育改革的意见》中写道，“使运动项目协会全面负责本项目管理

合一”的难题。

“终于回到了当初推行体育管理体制改革思路的原点，终于采纳了20多年前理论界提出的中华体育总会实体化、中国奥委会实体化、单项运动协会实体化的方案。”著名社会体育学家、华南师范大学博士生导师卢元镇在微博上评论。钟秉枢也认为：“现在的改革与此前是一脉相承的。”

协会实体化非朝夕之功

对于国家体委的职能司局分化出项目管理、管理中心，钟秉枢认为，在当时确实是一项制度创新。“这种创新走在了部委改革的前列，受到了表扬和模仿。如果按照原来的改革方案走下去，将协会实体化，中华全国体育总会下设各个单项协会，一切就顺理成章了。中国奥委会代表中国参加奥运会，也独立出来。”

“如此分割就非常好办了。国家体育总局作为政府职能部门，或保留单独的局，或并入其他部委，大部制合作都没有问题。因为当年的改革思路就已经涉及这些问题了，并不是现在刚刚涉及。”钟秉枢说，“所以更确切地讲，现在的改革就是补体育欠下的账，特别是体制改革中欠的账。”

为了补此前欠下的账，国家体育总局以足篮球协会实体化为突破口，大刀阔斧进行改革。然而，单项运动协会目前又能接过去这项重任？钟秉枢认为：“以足球改革为突破口也是推进社会改革的一种尝试。这说明当前各个单项体育协会组织都还比较弱。”

从单项协会的功能来讲，它是这项运动的技术权威，只承担业务上的指导。然而，由于我国的体育协会长期受制于“一套人马，两块牌子”，当前协会的力量还很薄弱。因此，在钟秉枢看来，“真正地要把协会实体化，特别是从省市到下一级都做实了，还有一个发展过程，且有赖于国家对社会组织管理体制的改革。”

此外，这个过程也受限于体育项目自身的特殊性。钟秉枢等人在20世纪90年代做过一个研究——《我国体育系统机构改革若干问题的设想和论证》。在这个研究中，他们把项目做了分类：有市场前景的可以走社会化、职业化；有一点市场价值的可以半社会化、半职业化；完全没有市场的就必须国家扶持。由此可见，针对不同的项目也要有不同的做法。

张继科：满意本次比赛 现在恢复六七成

4月16日，2017北京国际长跑节暨北京半程马拉松在天安门广场鸣枪起跑，共有21000人参加了长跑节。肯尼亚选手Philip Kipkemboi以1小时11分22秒夺得男子组冠军，坦桑尼亚选手Sisilia Gionoka以1小时15分21秒夺得女子组冠军。本届赛事由北京市体育局和中国田径协会主办，北京市体育竞赛管理中心承办。图为选手从天安门广场起跑。

本报记者 许之丰 摄

张继科：满意本次比赛 现在恢复六七成

据新华社无锡4月16日电 (记者王恒志 张寒) 虽然在第23届亚洲乒乓球锦标赛男单半决赛中不敌队友樊振东，张继科对这次比赛的表现还是表示满意。刚刚伤愈复出的他直言自己赛前也就恢复到三四成，现在差不多恢复到六七成，希望通过训练能在世锦赛上有好的发挥。

因脚伤很久没有系统训练比赛的张继科在本届亚乒赛上复出，他的每一场比赛都最受关注。16日下午的半决赛中，张继科面对樊振东确实显得有点力不从心，但在樊振东第四局取得赛点时，张继科还特意和樊振东打

起了放高球绕圈换台子的表演赛，可见张继科的心情依然不错。赛后张继科说：“对这次比赛应该说自己还是非常满意，毕竟赛前自己就练了四五天。因为这次比赛参加不了，世锦赛就没有意义去了。要感谢团队对自己的照顾，让我最起码以70%-80%的状态站在球场上。”

张继科自我点评说：“这场比赛在反应上、速度上和小胖(樊振东)比起来相对慢了点，乒乓球不过一定训练反应上是跟不上的。我赛前也就恢复到三四成，随着比赛的推进，现在应该有六七成，希望通过训练在世锦赛上能有好的发挥吧。”

柯洁：很满意本次比赛 现在恢复六七成

据新华社厦门4月16日电 (记者颜之宏) “上一次拿围棋冠军是三年前的事了，今年的围棋冠军很期待能拿下冠军。”16日上午，在国旅联合厦门队征战2017中国围棋甲级联赛新闻发布会上，柯洁直言对冠军“十分渴望”。

自1999年开始举办的中国围棋甲级联赛目前已成为中国围棋界的顶级赛事